

把握市場「東升西降」機遇 鞏固香港金融優勢

今年全國兩會閉幕後，多家國際投資銀行和資產管理公司相繼發表報告，表示看好內地經濟和股市前景。這些機構普遍認為，兩會在政策上明確了將通過增加財政支出推動經濟增長，加上內地在人工智能和機器人應用等創新科技有長足進展，提振內需和創新驅動有力刺激經濟增長。內地有政策空間、有實力、有底氣應付外部關稅戰、貿易戰的壓力，香港作為「一國兩制」下的國際金融中心，更應發揮金融業的獨特優勢，把握投資市場「東升西降」的歷史機遇，壯大本地金融市場，貢獻國家現代化建設。

兩會期間，政府工作報告將今年經濟增長的預期目標定在5%左右，高於早前一些機構的預測，並釋放了一系列積極信號。瑞士百達財富管理的策略師陳東認為，兩會政策表現出穩健的一致性，且這些政策是動態的，可能會根據實際情況進行調整。現在內地房地產市場出現穩定跡象，提振內地消費被列為政府工作的首要任務。此外，政府宣布的3,000億元人民幣消費刺激計劃，有望刺激內地消費顯著增長。

中央實施適度寬鬆的貨幣政策，以及大力提振消費、提高投資效益，全方位擴大內需。這些政策將有力推動經濟持續穩健增長。此外，內地的家庭支出佔GDP的比例不到40%，遠低於全球平均水平，在提升內地需求方面有巨大潛力。中央通過擴大消費品以舊換新計劃等措施，有望進一步刺激消費支出和市場情緒。隨着兩會後各級地方政府將相繼落實增量政策，市場信心可望得到進一步增強。

今年年初，內地在人工智能和機器人應用上的長足進展，為經濟增長注入了新的動力。景順中國內地及香港地區首席投資總監馬嘉表示，兩會對科技和人工智能的重視，明顯推動了投資者對內地股票的重新評

估。隨着DeepSeek等人工智能平台的成功應用，內地的人工智能應用率預計將大幅提升，為經濟創造新的需求。

面對美國特朗普政府的貿易挑戰，內地擁有廣闊的市場空間、豐富的資源能源稟賦以及高素質的人力資源，為內地經濟的持續穩健增長提供了有力支撐，有底氣、有實力應對。同時，中央政府還積極推動產業轉型升級，提高製造業的國際競爭力。在人工智能、量子技術、氫能和儲能等領域，已經取得了顯著成果。這些成果的應用不僅提高了經濟的運行效率，還為全球經濟的發展作出了積極貢獻。

事實上，從今年1月底開始，包括港股、內地股市在內的中國股市穩步上升。尤其是港股升勢更強，港恒生指數和恒生國企指數最高均上漲近22%，恒生科技指數最高更上漲超過30%。外資投行包括高盛、德銀、瑞銀、花旗等紛紛發表看多報告，加入唱多中國股市的行列。

在全球經濟格局發生深刻變化，內地經濟穩健增長，香港更要改革創新，把握機遇。不久前發布的新一份財政預算案推出多項措施，如設立特專科技公司上市制度、擴大港幣和人民幣雙櫃台股票交易機制等，都是完善本地金融市場交易規則、激活市場正確之舉。

昨日有消息指，港交所正在討論降低投資者購買一些高價股票的門檻。目前，香港股票的最小交易單位由各家公司自行設定，範圍從100股到數千股不等。對一些高價股，如比亞迪等，投資者需要投入大量資金才能購入一手股票。降低交易門檻後，將吸引更多中小投資者參與市場交易，進一步激活本地金融市場，提高市場流動性。

特區政府應帶領金融界加快完善制度，以香港金融業所長，配合國家現代化建設所需，進一步鞏固香港國際金融中心優勢地位。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

堵塞實名制漏洞 遏止電話騙案

香港早於2023年2月全面實施電話卡實名制，以減少電話滋擾，以及電騙犯罪行為。香港文匯報記者近日揭發深水埗鴨寮街有商販利用政策漏洞，使用自己及家人身份進行實名登記申請電話卡，再以高價轉售牟利。此舉有可能令不法分子有機可乘，利用他人身份登記的電話卡進行電話騙案等不法活動。特區政府有需要加強執法打擊，電訊商也要着力監管，限制或取消違規電話卡的使用，更應認真考慮條例，禁止出售、轉讓、借出已實名登記的電話卡，堵塞漏洞、遏止騙案。

現時，在電話卡實名制下，用戶須登記姓名、出生日期、香港身份證號碼及提供相關副本。不過，就算電話卡登記後，電訊商和監管機構都無法確認使用者是登記者本人，削弱了實名制的有效性。

另一個值得關注的問題，是電話卡登記數量過於寬鬆。在現時安排下，每人可向每間電訊商登記10張電話卡，而全港有29間電訊商，即每人最多可登記290張實名電話卡；公司更可向每間電訊商登記25間，最多可申請700多張電話卡。部分人或會透過申請多張電話卡後轉售，或成立空殼公司，申請

大批實名電話卡，進行滋擾性傳銷或電騙等不法活動。至於取消電話登記，騰出名額再登記新電話卡，程序也是十分簡單。這些都有違電話卡實名制的初衷。

針對以上問題，特區政府有必要減少每人及每家公司可登記電話卡的數量，更要對買賣實名制電話卡行為予以制止。在現行法例下，不論是盜用他人身份使用電話卡，還是將實名登記電話卡轉售他人，都有可能觸犯使用虛假文書、欺詐等法例，警方和通訊事務管理局須嚴加打擊。

電訊商也應改善電話數據系統，一經識別可疑電話卡，須限制甚至取消該電話卡使用，並考慮實際情況，定期要求電話號碼使用者核實個人信息，確保電話卡使用人是實名登記者本人。

雖然香港推行電話卡實名制，但電話騙案數目仍然高企。警方2024年共接獲9,204宗電話騙案，涉及金額達29.1億元。特區政府應密切監察，如情況屢見不鮮，未有好轉，應按商務及經濟發展局建議，修例禁止轉售電話卡，甚至將買賣他人身份電話卡的轉撥服務商、傳銷商，以及電騙罪犯等施加額外刑責，全面填補制度和法律漏洞，遏止電話詐騙。

研情說愛

今天（3月14日）是不少年輕人重視的白色情人節，周邊往往出現戀人「晒」恩愛的照片、影片或故事，對單身者帶來情感壓力，甚至構成單身恐懼（Fear of being single）。專門研究網絡文化與人際關係溝通的香港浸會大學互動媒體系助理教授黃磊，針對單身恐懼於現代科技發展下如何受影響進行探索，其研究發現，對於社交能力較低的單身者來說，網戀平台可能是一種「雙刃劍」：一方面可彌補本身有限的社交網絡，另一方面又會加強其與人相處的焦慮，嚴重影響心理健康。黃磊認為，網戀平台使用者要應對單身恐懼，需要從心理入手，拒絕過度敏感免因過度解讀他人行為而導致內心折磨，亦應作好期望管理，將線上約會作為拓展交友渠道之一，而非唯一脫單方式，才能把線上關係引導到線下，向真正戀愛連結邁進。

●香港文匯報記者 楊盈盈



說到研究單身恐懼的起源，黃磊接受香港文匯報訪問時笑說：「因為我的一位朋友很想找對象，但他發動了身邊親朋好友幫助也屢屢失敗，即使透過線上約會程式去接觸對象亦未能成功，這讓他不禁懷疑，自己是不是沒有人要。這些切實的生活體會，讓這個研究得以開展。」

事實上，單身恐懼的核心在於孤獨感與自我價值的矛盾。黃磊說，現代人愈見重視個人自由與獨立，當見到身邊朋友成雙成對，比較心理上難免會感到失落，長期單身更容易令人產生自我懷疑，進而加深孤獨感，甚至覺得自己「不值得被愛」或「被世界拋棄」。

選擇多反而陷入焦慮

隨着網戀平台普及，單身者看似有更多選擇，但也承受更多壓力。黃磊表示，這些平台便捷的匹配機制讓人可快速接觸大量的潛在對象，滑動螢幕、點擊照片，彷彿走入充滿無限可能的「愛情超市」，但過多選擇又反而讓人陷入焦慮，「就像超市中蘋果、香蕉、西瓜等種類繁多，會覺得『永遠有下一個』，害怕錯過將來的更好選擇，許多人難以真正穩定建立關係。」

黃磊與團隊對超過500名使用網戀平台服務的人進行研究，並拆解平台對單身恐懼者的補償與增強效應。他舉例指，當一個人在面對面社交中感到緊張或不自在時，可通過網絡交流中的螢幕屏障、控制對話節奏等減輕社交恐懼，更容易表達自己，從而彌補他們有限的離線社交網絡。

不過，另一方面，以網絡補償弱點的同時也可能放大了原有問題，如社交恐懼者在視訊會議時會因過於在意自己的形象和表現，導致焦慮進一步加劇，出現「既補償又增強」的矛盾現象。

倡培養「鈍感力」避免過度敏感

要應對單身恐懼，以及在網戀平台出現約會焦慮，黃磊建議應該以培養「鈍感力」入手，拒絕過度敏感。他提到，在人際交往被拒絕難免會感到不舒服，但不應過度解讀以為是否自己做錯了什麼，更要避免以「被動攻擊」方式，如用委婉但帶諷刺的語氣回應，否則會加劇誤解引發進一步矛盾，削弱自身對人際互動的信任感。

黃磊建議，網戀平台使用者可多作心理練習，對於小摩擦不要過度解讀，及可設定期限如聊到兩個月後就見面，避免因長期線上互動而過度腦補，陷入期待過高卻失望的困境。另外，可積極將線上關係引導到線下，通過真實互動來加深彼此了解，及作好期望管理，對於約會結果保持開放心態。

黃磊的相關研究結果，早前已於《Computers in Human Behavior》期刊發表。



●王同學稱自己理想結婚年齡是35歲。香港文匯報記者黃艾力攝



●馬同學(右)表示，目前並未有單身恐懼。香港文匯報記者黃艾力攝

網戀平台雙刃劍 易搵對象易傷心

學者研單身恐懼有啟發：線上交友勿太「玻璃心」



●香港浸會大學互動媒體系助理教授黃磊。香港文匯報記者黃艾力攝



●今天是不少年輕人重視的白色情人節。香港文匯報記者黃艾力攝

黃磊：虛擬世界建立關係易致浪漫幻滅

除了研究單身恐懼，黃磊還探究了網上交友中的浪漫幻滅（Romantic disillusionment）議題。他解釋，導致浪漫幻滅原因很多，最典型是「無故消失」：虛擬世界建立關係成本極低，人們可輕易配對快速開始對話，卻也中斷聯繫變得毫無負擔。許多人曾抱怨，明明聊得很愉快，但對方突然「已讀不回」或直接消失，嚴重打擊情緒以至不禁懷疑：「是不是我有問題？為什麼總碰到不合適的人？」

與網上形象差距過大「見光死」

擇偶標準拒降呢 女生：其實獨身一個更開心

單身恐懼是否會影響人們降低自己的擇偶標準？香港文匯報記者在浸大校園進行隨機訪問。

理學院研究生王同學表示，自己並沒有對單身的焦慮，更喜歡享受一個人的生活。

王同學直言，自己的理想結婚年齡是35歲，也不會因為單身而降低擇偶標準，更笑言「賴活不如好死」，認為與其任其在婚姻中互相遷就，不如選擇單身到底。雖然她承認年齡增長可能會帶來一定的焦慮，但隨便找一個人「敷衍了事」的結婚，對她來說並不比焦慮更好。

浸大新聞系本科生馬同學說，目前

並沒有單身恐懼，因為單身狀態並未對她的生活產生實質影響，但她認為，未來步入職場後，或會因為工作繁忙和精力有限難以投入談戀愛而感到焦慮。「如果上班之後還沒有找到對象，感覺就像要孤獨終老了……」她坦率地說。

「找搭子」反映不再局限傳統戀愛

在部分單身者出現單身恐懼的同時，社會亦有一些人覺得獨自生活的狀態非常愜意，認為「不婚」或「不談戀愛」也無妨。黃磊分析，單身恐懼除了受年齡因素影響（一般青年至中年人較多，年輕者較少）外，也與社會整體文化轉變息息相關，尤其是近年年輕人群體逐漸興起「找搭子」社交模式，意即找能夠一起完成某件事情的夥伴，如旅行搭子、吃飯搭子，甚至學習或工作的搭子，此趨勢反映了當代人對合作型關係的需求，不再局限於傳統的戀愛或婚姻模式。

大並感失落，從而出現浪漫幻滅感。

黃磊認為，網戀平台可提供更友善地設計公平交換照的機制，確保雙方在交換個人信息時達到平等，避免一方長時間被動等待，此外可加入對話引導機制，如從用戶資料生成話題建議，幫助用戶更自然地展開對話。

針對無故消失問題，平台也可以設定對話的時間限制，並加入互動提醒功能，讓用戶擁有更良好的互動體驗。最後，增加照片及身份驗證功能，能有效降低欺詐與上述「見光死」的可能性，提升用戶的安全感與信任感。

●香港文匯報記者 楊盈盈

●香港文匯報記者 楊盈盈